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ATA DE REUNIÃO
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DELIBERATIVA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
DIREITO (PPGD/FND/UFRJ)  REALIZADA EM 08 DE AGOSTO DE 2025

Aos oito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às onze horas e trinta minutos, realizou-se, sob a 
presidência da Professora Daniela Barcellos, reunião ordinária da Comissão Deliberativa do Programa de Pós-
Graduação em Direito da Faculdade Nacional de Direito da Universidade Federal do Rio de Janeiro 
(PPGD/FND/UFRJ). A sessão ocorreu de forma remota. Estiveram presentes os seguintes membros: Profa. Daniela 
Barcellos, Prof. Eduardo Moreira, Prof. Raffaele Di Giorgi, Profa. Luciana Boiteaux, Profa. Eleonora Ceia, Profa. 
Lilian Emerique, Prof. Manuel Gandara, Prof. Antonio Santoro, Prof. Emiliano Paes, Profa. Juliana Magalhães, 
Profa. Margarida Camargo e Prof. Philippe Almeida. E da representação discente estiveram presentes: Sofia 
Carvalho, Luciana Silveira, Bruno P. Romão, Danilo Sardinha, Julia Garcia, Matheus Junqueira e Ana Laura 
Gervasio. Da secretaria do PPGD, a Técnica em Assuntos Educacionais Dulcilene Pereira Vale, que secretariou a 
reunião. A reunião teve início com a apresentação dos INFORMES pela presidente, que comunicou as justificativas 
de ausência dos professores Marcelo Araújo, Salo de Carvalho e Fábio Shecaira. Outro informe, é a confirmação 
da recepção dos Discentes do Mestrado e Doutorado 2025 no dia 18/08/2025, com a apresentação dos grupos de 
pesquisas dos professores e a aula inaugural do prof. Alexandre Bernardino, atual diretor da Faculdade de Direito 
UnB. Também participarão do evento as equipes da Biblioteca da FND e da Secretaria do PPGD. Em seguida, 
informou sobre o retorno da servidora Letícia Pelegrineti ao PPGD depois do período de licença maternidade e a 
saída da servidora Juliana Caetano que será cedida para o Ministério da Cultura. Ficou acertado que na próxima 
reunião ordinária haverá a apresentação da proposta pela comissão de seleção, assim constituída: Profa. Luciana 
Boiteux (presidente), Prof. Emiliano Paes, Prof. Rodrigo Carelli e Prof. Luciano Nuzzo, além da equipe da 
Secretaria. A equipe da Secretaria prestará à comissão de seleção de mestrado 2026 o apoio administrativo 
durante todo o período do processo, tais como divulgação das informações no site e contato com os candidatos, 
além de receber todas as inscrições, arquivando devidamente toda a documentação. Para isto foi proposto uma 
reunião extraordinária para apresentação de proposta de edital e de cronograma de atividades da seleção de 
Mestrado 2026. Outro informe é referente ao início das atividades do MINTER do TJAP, após o término das aulas 
regulares do PCI DINTER e MINTER da DPE-MA. Na oportunidade foi proposto a realização de um evento para 
encontro com todos os alunos do PPGD (incluindo os alunos de fora da sede de São Luís e Macapá) nos dias 24 e 
25 de novembro de 2025. Solicitações intempestivas de inclusão em pauta: Formalização de estágio docência de 
Jonas Silveira Nogueira e de Paloma da Silva Santos, ambas solicitações serão apreciadas no item de pauta 
correspondente. Disciplinas com poucos alunos e cancelamento de disciplinas. Professor Eduardo transformou a 
sua disciplina Direito e Economia em curso de extensão. Os professores Rodrigo Carelli e Sayonara Coutinho 
aglutinaram suas disciplinas em uma só Globalização e Transformações no Mundo do Trabalho. Será realizada a 
alteração de dia e horário da disciplina Tópicos Especiais em Direitos Fundamentais: novas tecnologias, novos 
campos de luta por direitos, disciplina do prof. Manuel Gandara. Diante do aumento do número de professores, foi 
proposto e aprovado que serão realizadas reuniões de colegiado para a elaboração da Grade Horária Semestral. 
Foi proposto pela professora Luciana Boiteux o estudo para uma redefinição nas Linhas de Pesquisas do programa 
e ajustes de ofertas de disciplinas, o que deverá ser examinado do âmbito da comissão de revisão do Regimento 
Interno do PPGD. Na oportunidade, a professora Daniela Barcellos reforçou a importância da implementação de 
ações de extensão no PPGD, como também a ampla divulgação de todos os eventos no site do PPGD, nas Redes 
Sociais,e e-mail para toda a comunidade acadêmica. Em seguida, referente a aprovação da ata da reunião 
ordinária anterior, realizada em julho de 2025, a mesma será aprovada na próxima reunião. Aprovação dos Novos 
convênios para a realização de estágio docência com a Universidade Estadual do Maranhão - UEMA e com a 
Universidade Federal do Piauí - UFPI, favorecendo aos nossos alunos de MINTER e DINTER do Maranhão a 
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realização de seus estágios. Foi aprovado com unanimidade de votos. Outro item, é sobre a Chamada para Eleição 
de Coordenação do PPGD-UFRJ 2025-2027. Foi proposto e aprovado uma apresentação de chapas até o dia 
27/08/2025, com envio, por e-mail, de um breve plano de trabalho da gestão. Após a formalização das candidaturas 
das chapas apresentadas, a eleição será dia 05/09/2025 em uma reunião Extraordinária do Colegiado. A Profa. 
Daniela apresentou o pedido de ampliação de vagas do Curso de Doutorado pelos candidatos aprovados e não 
classificados no Processo Seletivo 2025.2. Após análise do pedido, o Colegiado  julgou improcedente o pedido de 
aumento de vagas no processo seletivo de doutorado após o encerramento do Edital 365/2025. O Conselho 
Deliberativo entendeu não haver legitimidade dos candidatos aprovados e não classificados para pleitear 
casuisticamente o aumento do número de vagas para si mesmos. No mérito, considerando que o número de vagas 
nos Processos Seletivos para ingresso no curso de Mestrado e Doutorado em Direito depende de decisão do 
Conselho Deliberativo do PPGD, tendo em vista as demandas de avaliação pedagógica do Programa, o colegiado 
deliberou pelo indeferimento do pedido. Seguiu-se à homologação do resultado da banca de defesa de mestrado
do discente: GABRIEL GUIMARAES BATISTA - DRE: 123013065 Data defesa: 30/06/2025. Título do trabalho: um 
Judiciário Reformador de Instituições na Formação de Políticas Públicas: O Caso Petrobrás e a Operação Lava 
Jato. Orientador prof. Carlos Alberto Pereira das Neves Bolonha. Foi  Homologado a Defesa de Doutorado de 
THIAGO PATRÍCIO GONDIM. Data defesa: 25/07/2025. Título do trabalho: "Relações coletivas e regulação do 
trabalho plataformizado: luta por direitos dos motoristas do Rio Grande do Sul e desdobramentos institucionais", 
orientadora profa. Sayonara Coutinho.. Aprovação de Indicação de Bancas de Defesas com defesas a se realizar 
de JULIANA DA SILVA FARIAS SANCHES - DRE: 1222695 - Mestrado. Data defesa: 15/08/2025 (reagendamento 
de data) Título do trabalho: Atropelando O Conceito de Linchamento. Orientador: Philippe de Oliveira Almeida - 
PPGD/UFRJ e como indicação de membros da Banca: 1: Antonio Eduardo Ramires Santoro - PPGD/UFRJ; 2: Ana 
Lúcia Sabadell - PPGD/UFRJ; 3: Camilla de Magalhães Gomes ; Érico Andrade Marques de Oliveira - 4; Suplente: 
Adilson José Moreira - PPGD. Esta banca foi aprovada, mas condicionada à integralização dos créditos no histórico 
e envio dos nomes dos membros da banca definitiva. E, a indicação de banca de defesa de BRUNO PEIGO 
ROMÃO. Data defesa a ser realizada em 02/09/2025. Título do trabalho: Alienação, Ideologia E Direito Em Lukács. 
Orientador prof. Mauro Osorio da Silva, e a indicação dos membros da banca: 1.Juliana Neuenschwander 
Magalhães; 2. Philippe Oliveira de Almeida, 3. Adrianyce Angelica Silva de Sousa, 4. Paulo César dos Reis, 
Suplente 1: Manuel Eugénio Gándara Carballido. Não houve bancas de qualificações de Mestrado e Doutorado 
para aprovação nesta reunião.  3. REQUERIMENTOS DISCENTES: Foi solicitado a Formalização de Orientação:
de  GABRIELA ORTIZ ROSA DE VASCONCELOS - DRE: 125074546. Curso: mestrado. Orientador: Vanessa 
Oliveira Batista Berner (DE ACORDO). A Formalização de Estágio Docência: de  JONAS SILVEIRA NOGUEIRA - 
DRE: 125075005 - Curso: Mestrado. Semestre: 2025-2. Disciplina: Sociologia e Antropologia Jurídica. Professor(a) 
supervisor: Juliana Neuenschwander. Foram homologados os  Relatório Final de Estágio Docência: de LAYS 
SERPA DE SOUZA DE OLIVEIRA E SILVA - DRE: 123013099. Curso: Mestrado. Semestre: 2025.1. Disciplina: 
Direito Internacional Público II. Professor(a) supervisor: Sidney Guerra. Neste momento, a presidência da reunião 
foi assumida pelo professor Eduardo Moreira, Coordenador Adjunto do PPGD. Do aluno PEDRO NOGUEIRA DE 
FARIA PEREIRA - DRE: 124000578, Curso: Mestrado - Semestre: 2025-1, Disciplina: Direito Processual Penal I, 
Professor(a) supervisor: Antonio Eduardo Ramires Santoro; e de MATHEUS HENRIQUE JUNQUEIRA DE 
MORAES - DRE: 123685074. Curso: Doutorado, Semestre: 2023.2, Disciplina: Teoria Geral do Estado. Professor(a) 
supervisor: Prof. Eduardo Ribeiro Moreira. Nesta reunião não houve pedido de Prorrogação de Prazo Para Defesa: 
nem pedido de Candidatura ao Estágio Pós-Doc. Também não houve Entrega de Relatório Final do Estágio Pós-
Doutoral. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada. Para constar, eu, Dulcilene Pereira Vale, Técnica em 
Assuntos Educacionais da Secretaria Acadêmica do PPGD, lavrei a presente ata, que será assinada por mim e 
pela Professora Daniela Barcellos, Coordenadora do PPGD e presidente da reunião.

 

Documento assinado eletronicamente por Daniela Silva Fontoura de Barcellos , Chefe, em 15/09/2025,
às 17:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 5839351 e o código CRC F2F54B9A.
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